

# 爱心助学暖人心 扶贫扶智结硕果

## ——新县陡山河乡凝聚扶贫合力助推教育脱贫攻坚纪实

# 市体育局选拔贫困学生 免费到市体育中学就学

据了解,选拔贫困家庭中,市体育局、市体育中学负责同志,冒着酷热来到局扶贫村——淮滨县防胡镇黄新庄村,选拔贫困家庭中小学生免费到市体育中学就学。

活动当天,市体育局、市体育中学负责同志一行组织40余名适龄贫困中小学生在防胡镇中学操场测试:全体学生围绕操场慢跑,开始第一项耐力测试。随后进行第二项立定跳远测试,观察孩子们的爆发力和身体柔韧性,对于表现优秀的学生进行重点测试,并测量身高和臂展,询问平时喜欢哪些运动项目,愿不愿意当运动员从事体育训练。对于测试中发现具有体育训练潜力的学生,镇中学和市小学都提供了详细信息,下一步市体育中学将和县教体局进行沟通,办理相关入学手续,确保他们秋季顺利入学。

# 开学在即 孩子们该“收心”了

□马迎春

还有几天就要开学啦!许多学生还没从悠然的假期生活中调整过来,开学“收心”很重要!如何告别“开学综合症”?不仅学生需要努力,家长也应该参与进来,让学生尽快回到正常的学习生活轨道上。

对于学生来说,能否顺利通过开学过渡期最为关键,只有及时“收心”并排解开学前的焦虑,才能思想上不掉队、行动上不落伍、学业上不欠账,跟上新学期的新进程。因此,学生只有做“收心”主动践行者,才会是最大的受益者。

笔者认为,学生应从五个方面主动“收心”:首先要调节生物钟。开学前必须调整,要按学校的作息时间安排饮食起居,不要因作业欠账而开夜车,影响生活规律的形成。

家长帮助孩子“收心”也很重要。家长不仅是孩子的监护人,也是孩子的第一任老师,家长的一言一行都对孩子起到潜移默化的作用。

孩子帮助孩子“收心”也很重要。家长不仅是孩子的监护人,也是孩子的第一任老师,家长的一言一行都对孩子起到潜移默化的作用。

孩子帮助孩子“收心”也很重要。家长不仅是孩子的监护人,也是孩子的第一任老师,家长的一言一行都对孩子起到潜移默化的作用。

孩子帮助孩子“收心”也很重要。家长不仅是孩子的监护人,也是孩子的第一任老师,家长的一言一行都对孩子起到潜移默化的作用。

孩子帮助孩子“收心”也很重要。家长不仅是孩子的监护人,也是孩子的第一任老师,家长的一言一行都对孩子起到潜移默化的作用。

孩子帮助孩子“收心”也很重要。家长不仅是孩子的监护人,也是孩子的第一任老师,家长的一言一行都对孩子起到潜移默化的作用。

校先后获得“省级文明标兵学校”“全国模范希望小学”等8项殊荣。一分耕耘,一分收获,只要有辛勤付出就一定会有丰厚的回报。

据桑圣佩介绍,正是在各级领导的关心、社会各界爱心人士的支持下,陡山河乡贫困学子自立自强、顽强拼搏。多年来,陡山河乡的教育事业硕果累累——

今年,陡山河乡高招录取喜讯频传,该乡2016届考生被本科院校录取77人,其中985院校、211院校各录取10人,而这77人中有21人来自于贫困家庭。值得一提的是,在2016年中招考试中,陡山河中学取得新县乡镇中学第一名的好成绩,其中张京奥同学以621分排名全县第20名,新县重点高中过线24人,其中新县高中第一批录取7人。

“县纪委监委牵头组织的这次爱心助学活动是帮扶单位助力陡山河乡脱贫攻坚工作的又一件大实事、大好事。此次爱心助学活动既彰显了社会爱心人士扶贫济困、奉献爱心的善举,也体现了陡山河乡党委、乡政府注重凝聚扶贫合力助力脱贫攻坚的工作思路,更反映了县纪委监委在脱贫攻坚工作上的倾力付出和务实作风。”桑圣佩说。

采访最后,屈文明告诉记者:“扶贫必先扶智,治穷必先治愚。让贫困地区的孩子们接受良好教育,是扶贫开发的重要任务,是改变‘一代穷世代穷’局面的重要途径,也是脱贫攻坚取得胜利的重要途径。在今后的工作中,陡山河乡党委、乡政府将会更加注重凝聚合力、精准发力,真正做到明实情、知民困、办实事、解民忧、求实效、慰民心,争取早日取得全县脱贫攻坚战役的全面胜利。”

陡山河乡乡长桑圣佩告诉记者,在陡山河乡像曹海这样的企业家还有不少,他们不仅每年为陡山河乡教育事业奉献了力量,帮助贫困学子圆梦大学,同时还为该乡脱贫攻坚工作做出较大贡献。

陡山河中学校长孔令林告诉记者:“每年这个时候都有很多爱心人士为贫困学子捐款。平时,也会有爱心人士为这里的孩子们捐钱捐物,我们学校的一幢宿舍楼就是新县九龙发展有限公司负责人胡贤斌先生投建的!在乡党委、乡政府的引导下,我们乡已经形成了浓厚的助人为乐、奉献爱心、捐资助学的社会氛围。”

在捐资助学活动启动仪式上,屈文明如是鼓励与会学子:“教育扶贫工作,基层党委和政府是外因,起主导作用;广大学生和家长的内在,起决定性作用。只要同学们树立知识改变命运的理想,刻苦学习、奋发图强,我们的梦想就一定能够实现。”

爱心结硕果,陡山河乡教育事业近年来取得突飞猛进的发展

陡山河乡共有13所学校,其中中学1所,小学12所。陡山河中学始建于1956年,是河南省首批50个“义务教育示范乡”的乡镇中学之一,是阳市示范性学校和市级文明学校。

2011年被信阳市教育局命名为“办学行为规范化学校”,2012年被河南省教育厅授予“远程教育先进单位”称号,2013年被信阳市教育局授予“师德师风建设先进单位”称号;由于卓越的办学成绩,学校2012、2013、2014、2015年连续4年被新县政府授予“全县教育工作先进单位”称号。陡山河乡中心小学学

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

在爱心助学仪式上,记者采访了爱心人士、河南兴锐农牧科技有限公司总经理曹海。曹海告诉记者:“我老家在陡山河乡岗店村,看到家乡孩子能考上理想大学,我也很高兴。作为一个企业负责人,有幸参与到这次助学活动中,为家庭贫困的孩子们做点力所能及的事,我也很开心。真心祝愿孩子们都能成为国家的栋梁之才。”

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。



2016年陡山河乡捐资助学活动现场。 马迎春 摄

□本报记者 冯康松 马迎春

8月18日上午,新县陡山河乡政府会议室内热闹非凡,其乐融融。2016年陡山河乡爱心助学仪式在这里举行,新县9名爱心人士和3个县直单位共为该乡21名贫困大学生捐助善款23万元。在仪式现场,有4名特困大学生获得了总金额为他们大学四年全部学费的现金资助,而另外17名贫困大学生每人也获得了5000元的捐赠,爱心人士们的善举温暖了每一位贫困学子的心,而这些善款更是解除了他们的燃眉之急,让他们开心地踏上了人生新的征程,他们的人生也掀起了崭新的一页……

扶贫先扶智,陡山河乡始终把教育扶贫摆在各项工作的首位

新县是国家级贫困县,陡山河乡位于新县中西部,是新县重点贫困乡镇,也是一个深山区乡镇。该乡总面积121.5平方公里,总人口23000人,地广人稀,经济基础比较薄弱,该乡共有贫困户1002户,贫困人口3358人,脱贫攻坚的任务相对较为繁重。按照新县县委安排,从2015年下半年开始,该县县委常委、县委书记尹建平联系陡山河乡,“为了让每一位学子都能圆梦大学,尹书记不辞劳苦,带领县纪委监委相关同志深入到农户家中,走访了解每一位贫困学子的家庭情况。县纪委、监察局还多方联系社会各界爱心人士和陡山河籍的成功人士,倡导他们伸出援助之手,帮助这些贫困大学生。短短一周的时间就筹集了善款23万元,帮助20多个贫困学子圆梦大学。”陡山河乡党委书记屈文明告诉记者。

据悉,新县纪委监委和陡山河乡党委政府负责同志还多次深入到贫困户家中,鼓励贫困家庭的学子们要克服眼前的困难,自强不息,刻苦学习,以优异的成绩回报社会,以实际行动回报爱心人士们的善举,弘扬社会正能量。

贫困生徐爽今年考上了浙江省衢州学院,因为得到了爱心人士们的捐助,她可以顺利入学了。面对记者她百感交集:“我家在农村,奶奶长期患病,父母在家务农,缺技术,收入低,省吃俭用供我和弟弟上学,还要给奶奶治病。在这样的家庭环境中成长,我深知只有刻苦学习考上大学才能改变自己的命运,为家人争光。很开心,我的付出了有了回报。谢谢那些帮助我们的人,以后我一定会心怀感恩,顽强拼搏。”

在爱心助学仪式上,记者采访了爱心人士、河南兴锐农牧科技有限公司总经理曹海。曹海告诉记者:“我老家在陡山河乡岗店村,看到家乡孩子能考上理想大学,我也很高兴。作为一个企业负责人,有幸参与到这次助学活动中,为家庭贫困的孩子们做点力所能及的事,我也很开心。真心祝愿孩子们都能成为国家的栋梁之才。”

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。

据了解,曹海的河南兴锐农牧科技有限公司是以养殖淮南黑猪为主的企业,目前在陡山河乡柳林河村张湾村民组有年出栏量万余头的标准化淮南黑猪育肥场一座,在浒湾等乡镇还有几个大型养猪场。该公司在陡山河乡岗店村、李湾村、白马山村投资1000多万元开发种植了数千亩油茶,为家乡的经济建设和扶贫开发工作做出了应有的贡献。



8月19日,信阳农林学院生物与制药工程学院的教授和老师们赴息县白土店乡息县团腾种植专业合作社,督促指导“三区”人才支持计划工作。老师们就合作社息半夏的种植规划、品种选育,息半夏品牌的打造进行了商讨,对息半夏的栽培技术、施肥、除草、标准制订等问题提出了一些解决方案。 沈立平 摄

# 市文广新局 开展文化市场督查活动

本报讯(记者 马迎春)为加强执法监管,全面了解掌握暑期文化市场经营和动态监控情况,按照工作部署,市文化广电新闻出版局自8月10日起组织开展全市暑期文化市场督查活动。

此次督查活动由局党组成员、副局长王德军带队,市文化广电新闻出版局文化市场督查小组重点对市中心城区的网吧市场进行了专项突击检查,先后共检查网吧10家,针对2家网吧的违规问题,执法人员进行了现场调查取证,并将作进一步的依法处理,以此震慑网吧违规经营行为,增强执法实效。

□本报记者 冯康松 马迎春

“这下我可以安心出去打工,再也不用担心孩子的学习生活了。孩子可以在学校吃住,还有专门的生活老师,真好!”家住新县集镇董店村的张莉提起孩子下学期的学习,脸上露出了轻松的笑容。而她的孩子陈磊在新县光彩实验学校七年级就读。

昨日,记者走进新县光彩实验学校,虽是暑假时分,但在学校参加夏令营的孩子们让整个学校充满了生机和活力。

陈磊告诉记者:“我们学校的住宿条件挺好,学校食堂的饭菜也很好吃,浴室设备齐全,24小时都有热水,在这里学习真的挺好!”

据悉,2014年,在中央统战部、全国工商联、省市领导的亲切关怀和大力支持下,新县被确定为“中国光彩事业信阳行”公益项目捐赠的首选地,经中央、省委统战部领导多次亲临考察调研,决定在新县援建一所九年一贯制寄宿制学校——新县光彩实验学校。

校长张热明告诉记者:“目前,我校总投资已达1.2亿元,建成教学楼2栋,实验楼、办公楼各1栋,学生宿舍楼4栋,配有高标准的生活设施。来自全县各乡镇的200余名留守儿童可以在学校免费住宿。”

他说,学校的建成既可以解决全县义务教育阶段特困留守儿童的学习生活困难和心理健康教育等问题,又可有效缓解城区义务教育学校“大班额”问题,促进义务教育均衡发展。

像新县光彩实验学校这样的寄宿制学校在新县还有很多,这些学校不仅解决了农村留守儿童和偏远乡镇儿童的教育及生活问题,同时也解除了外出务工人员的后顾之忧。

# 让每个农村孩子都能沐浴爱的阳光

## ——新县全力推进寄宿制学校建设助推义务教育均衡发展纪实

忧。

可见,建设农村寄宿制学校是一项事关千家万户和广大留守儿童的重要任务,是打破教育城乡壁垒的重要环节,是推动义务教育均衡发展的重要手段,是优质教育资源惠及广大农村少年儿童的具体措施,可以很大程度上促进了农村地区义务教育发展,提高了教育效益。

新县地处大别山腹地,作为国家级贫困县,常年在外务工群众8.7万余人,留守儿童超过2.2万人,部分乡镇留守儿童比例甚至接近50%,他们的教育、生活和交通难题亟待解决。

面对这种情况,近年来,新县县委、县政府高度重视农村寄宿制学校建设,在推行寄宿制学校方面做了许多尝试和创新,该县在多个城镇建设了寄宿制学校,并力争“建一个,成一个,用一个,满一个”,为解决农村孩子教育问题做出了有益的探索。

2016年新县规划投资5481万元,新建、改扩建农村寄宿制学校20所,新建、改建学生宿舍15655平方米,学生食堂10168平方米,学生浴室635平方米,实施太阳能热水项目6个,购置学生用床1805张,采购食堂设备110万元。

寄宿制学校——农村孩子的温馨之家 昨日,走进新县八里畝镇初级

中学,只见该校除了教学楼以外,实验楼、标准运动场、宿舍楼、食堂、教师周转房等一应俱全,图书阅览室、乡村少年宫让整个学校散发着浓厚的艺术气息。

“我校校园占地面积25068平方米,建筑面积9907平方米,目前在在校生1450人,教职工71人,大部分孩子是寄宿生。”该校校长邵宝华告诉记者,这些寄宿生除了周末基本上都在学校里,有的留守儿童周末也在学校,学校可以说是他们的第二个“家”。

该校七(4)班班主任吕慧向记者介绍了她一天的生活:早上5点40起床,去学生宿舍叫孩子们起床;6点20分陪孩子们晨练……晚上孩子们睡觉前去宿舍查人数,关注孩子们的心理动态,和他们谈心……

她说:“寄宿生一周五天都在学校,在此期间,我既是他们的老师,也是他们的家长,既要照顾好他们的日常学习生活,还要时刻关注他们的心理变化。”

该校八(1)班的齐树珍父母双亡,平时跟着爷爷奶奶生活,提起学校生活,乐观的小树珍露出了笑容,她说:“我住在学校的生活条件比家里好多了,每天都有热水,每天都有老师‘爸爸妈妈’般地照顾我们,挺好!我一定要好好学习,报答爷爷奶奶,报答学校里的‘爸爸妈妈’们。”

该校七(4)班的李宇认为,在学校寄宿让他有更多的时间和老师、同学沟通交流,将更多的时间用在

学习上。他说:“在家里,学习氛围没有学校浓厚。家人文化程度都不是很高,学习上遇到不会的问题,他们也无法解答。在学校,老师、同学就像我的家人一样,他们不仅能在生活上给我帮助,还能在学习上给我很多动力。”

新县酒店初级中学也是一所寄宿制学校,校长黄学勤告诉记者,学校对寄宿生都会相对照顾。近年来,学校认真落实上级“两免一补”政策,及时向贫困生发放救助资金。加强营养管理,让全校寄宿生吃得安心,吃得放心。学校还在开学初给每一个寄宿生建立档案,对家庭十分困难的孩子给予特殊关注。

据黄学勤介绍,该校还成立了留守学生之家,做到了有留守档案、有亲情电话、有家长联系电话、有亲情联系记录,增进了父母与留守学生的沟通交流,培养了留守学生感恩父母和关爱社会的情感。

在新县光彩实验学校,记者参观了寄宿生的温馨之“家”,只见食堂里环境优美,浴室里干净整洁,校园里各项运动器材应有尽有。张热明说:“这里的寄宿生免费住宿,他们大部分是农村孩子,有的家很远,有的父母在外打工,学校尽量让孩子们感受到‘家’的温暖,让他们不觉得孤单。”

提到寄宿制学校的好处,新县

光彩实验学校教师吴兰兰如数家珍:“不少山区农村的学校只有少量学生,这些学校地处偏远,教师不愿意来,好的教师也留不住,使得当地孩子难以享受到好的教育。在一些城镇大力推动寄宿制,把学生转进来,由于城镇的条件好,就能留住好老师,有了好老师,学生们才能均衡地享受到良好的教育,孩子们才能真正感受到‘家’的温暖。”

记者在走访中感受到,新县的每一所寄宿制学校都是一个温暖的“家”。在这一个个“家”里,老师们将无私的爱奉献给他们,孩子们用快乐成长回报那些无私的老师……

新县教体局局长黄友告诉记者:“新县的寄宿制学校建设一直以师生的实际需为准则,科学规划,人性化设计,需要农村寄宿制学校建成学生向往、老师乐教、家长放心、社会满意工程。”

截至目前,新县已完成17所寄宿制学校建设,新建、改建学生宿舍10075平方米,浴室635平方米,食堂10168平方米,太阳能热水项目6个,购置学生用床1805张,食堂设备正在办理相关采购手续,秋季开学前可采购配备到位。到目前为止,共完成投资4295万元,占年度规划的78%。

乡村少年宫——农村孩子的精神家园

“每天下午第四节课,学校乡村少年宫都为孩子们免费开放,他们

可以结合自己的兴趣选择相应的课程学习。”新县八里畝初级中学的吕慧老师告诉记者,现在的农村孩子也能像城里孩子一样,利用学校的优质教育资源,提升自己的艺术素养。

该校七年级学生李宇告诉记者:“平时课余时间我很喜欢去学校的乡村少年宫,在那里我可以学到音乐知识、美术知识等。”

提起乡村少年宫,该校学生齐树珍深情地说:“有了乡村少年宫,我们的梦想能在这里放飞,我们的才艺能在这里展示。我们能像城里孩子一样学到很多东西,我们这些乡村儿童也能有一个充满乐趣的童年。”

“自2013年来,我校以乡村少年宫活动为契机,开展了音乐、美术、体育、舞蹈、电脑、棋艺等兴趣活动,提升学生的艺术素养,彰显学生的个性特长。”该校校长邵宝华说,既然农村寄宿制学校乡村少年宫的品牌挂起来了,一定要让孩子们真真切切地感受到它的好处,让它真正成为农村孩子素质提升的大平台、好舞台。

昨日,记者走进了酒店初级中学乡村少年宫,该校校长黄学勤介绍说,乡村学校少年宫为农村孩子和留守儿童搭建了一个展示自我和发展特长的舞台,以前没有少年宫时,课余时间单一,农村孩子的视野狭窄,通过少年宫开展各种活动后,

关注 信报教科文

